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የቅድመ ግብር ክፍያ/GT 

  

  

የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ስርዓት አፈፃ ፀም 

መመሪያ ቁጥር 201/2013 

 

1. አውጪው ባሇሥሌጣን 
 

የ ገ ንዘብ ሚኒስትሩ በፌዯራሌ የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 አንቀጽ 85(4) ፣  አንቀጽ 

99(2) እና በፌዯራሌ የ ገ ቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 አንቀጽ 61 በተሰጠው  ስሌጣን 

መሰረት   ይህን  መመሪያ አውጥቷሌ፡ ፡  

 

ክፍሌ አንዴ 

ጠቅሊሊ 

 

2. አጭር ርዕ ስ 
 

ይህ መመሪያ “የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ስርዓት አፈጻጸም መመሪያ ቁጥር 201/2013” ተብል ሉጠቀስ 

ይችሊሌ፡ ፡  

 

3. ትርጓሜ 
 

በዚህ መመሪያ ውስጥ ጥቅም ሊይ የ ዋለ ቃሊትና ሐረጎ ች በፌዯራሌ ገ ቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 

እና በፌዯራሌ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 የ ተሰጣቸውን ትርጉም ይይዛለ፡ ፡  ከዚህም 

በተጨማሪ የ ቃለ አገ ባብ ላሊ ትርጉም የ ሚያሰጠው ካሌሆነ  በስተቀር ሇዚህ መመሪያ አፈጻጸም ሲባሌ፡ - 

 

ሀ/ “ሇንግዴ የ ሚውለ ዕቃዎች“ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 5 የ ተሰጣቸው ትርጉም ይኖራቸዋሌ፡ ፡  
 

ሇ/ “አዋጅ” ማሇት የ ፌዳራሌ የ ገ ቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 ነ ው፡ ፡   
 

ሐ/ “ዯንብ” ማሇት የ ፌዳራሌ የ ገ ቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 ነ ው፡ ፡   
 

መ/ “የ ታክስ ባሇስሌጣን” ማሇት የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር ወይም የ አዱስ አበባ ከተማ አስተዲዯር የ ገ ቢዎች 

ባሇስሌጣን ወይም የ ዴሬዲዋ አስተዲዯር የ ገ ቢዎች ባሇስሌጣን ነ ው፡ ፡  
 

ሠ/ “የ ጉምሩክ ቅ/ጽ/ቤት” ማሇት በጉምሩክ ኮሚሽን ስር የ ሚገ ኝ የ ገ ቢ እና ወጪ እቃዎች 

የ ሚስተናገ ደበት ቅ/ጽ/ቤት ነ ው፡ ፡  

  

4. የ ተፈጻሚነ ት ወሰን 

 

ይህ መመሪያ ሇንግዴ የ ሚውለ እቃዎችን ከውጭ ወዯ አገ ር በሚያስገ ቡ እና ሇአገ ር ውስጥ ግዥ  ከሚፈፀም 

ክፍያ ሊይ ግብር ቀንሰው እንዱያስቀሩ ግዳታ በተጣሇባቸው ሰዎች ሊይ ሁለ ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ፡   

 



2 
የቅድመ ግብር ክፍያ/GT 

ክፍሌ ሁሇት 
 

ዕቃዎች ወዯ አገ ር በሚገ ቡበት ጊዜ ስሇሚከፈሌ ግብር 

 

5. ግብር ስሇመክፈሌ  

 

በአዋጁ አንቀጽ 85(1)  መሠረት የ ሠንጠረዥ “ሐ” ግብር ከፋይ ሇንግዴ የሚውለ እቃዎችን ወዯ 

አገ ር ሲያስገ ባ የ እቃዎቹን የ ጉምሩክ ዋጋ ፣  የ መዴን አረቦንና  የ መጓጓዣ ወጪ 3% (ሦስት በመቶ) 

የ ንግዴ ስራ ገ ቢ ግብር በቅዴሚያ ሇባሇስሌጣኑ ይከፍሊሌ፡ ፡  

 

6. ሇንግዴ የ ሚውለ ዕቃዎች  

  

ከዚህ በታች ከተዘረዘሩት በስተቀር ከውጭ ወዯ አገ ር ውስጥ የ ሚገ ቡ ማናቸውም ዕቃዎች „ሇንግዴ የ ሚውለ 

ዕቃዎች‟ ናቸው፡ ፡   

 

1. በፌዯራሌ እና በክሌሌ የ ፋይናንስ አስተዲዯር አዋጅ መሠረት ሇመንግስት መ/ቤት በተሰጠው ትርጉም 

ውስጥ የ ተካተቱ የ ፌዯራሌ መንግስት መ/ቤቶች እና የ ክሌሌ መንግስታት መ/ቤቶች የ ሚስገ ቧቸው 

ዕቃዎች፣  
 

2. ሇትርፍ ያሌተቋቋሙ መንግስታዊ ያሌሆኑ ዴርጅቶች እና ማህበራት የ ሚያስገ ቧቸው እቃዎች 

/ከተቋቋሙበት አሊማ ውጭ በንግዴ መሌክ የ ሚስገ ቧቸውን ዕቃዎች አይጨምርም/ ፣  
 

3. በዱፕልማቲክ እና ላልች ዓሇም አቀፍ ስምምነ ቶች መሠረት ከንግዴ ትርፍ ግብር ነ ፃ  የ ሆኑ የ ዓሇም 

አቀፍ ዴርጅቶች፣  የ ውጭ ዱፕልማቲክ ወይም ኮንሱሇር ሚሲዮኖችና የ እነ ዚሁ አባሊት የ ሚያስገ ቧቸው 

ዕቃዎች፡ ፡  
 

4. የ ገ ንዘብ ሚኒስቴር ባወጣው መመሪያ መሠረት የ ግሌ መገ ሌገ ያ እቃዎችን ከቀረጥ ነ ፃ  ወይም ቀረጥና 

ታክስ ከፍሇው እንዱያስገ ቡ የ ተፈቀዯሊቸው ግሇሰቦች የ ሚያስገ ቧቸው እቃዎች፣ ፣   

 

 

 

5. በጉምሩክ ታሪፍ ዯንብ 2
ተኛ
 መዯብ (ሇ) ተጠቃሚ ሆነ ው እቃዎችን የ ሚያስገ ቡ ግሇሰቦችና 

ዴርጅቶች፣   
 

6. በፌዳራሌና በክሌሌ ኢንቨስትመንት ባሇሥሌጣን ከገ ቢ ግብር ነ ፃ  የ መሆን መብት /Tax 

Holiday/ የ ተፈቀዯሊቸው ግሇሰቦችና ዴርጅቶች በእሮይታው ጊዜ ውስጥ የ ሚያስገ ቧቸው እቃዎች፣   
  

7. የ አምራችነ ት ፈቃዴ ያሊቸው ሰዎች ወይም ዴርጅቶች ሇሚያመርቷቸው ዕቃዎች በግብአትነ ት 

የ ሚጠቀሙባቸው ጥሬ ዕቃዎች እና ሇካፒታሌ ዕቃዎች የ ሚያገ ሇግለ መሇዋወጫዎች፣   
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8. ኢንደስትሪዎችን ሇማቋቋም ወይም ሇማስፋፋት ወይም ሇሃይሌ ማመንጫ ወይም የ መገ ናኛ አገ ሌግልት 

ሇመዘርጋት ወዘተ ወዯ አገ ር የ ሚገ ቡ የ ካፒታሌ ዕቃዎች ከኢትዮጵያ ኢንቨስትመንት ኮሚሽን ወይም 

ጉዲዩ ከሚመሇከተው አካሌ የ ካፒታሌ ዕቃዎች መሆናቸውን የ ሚያረጋግጥ ማስረጃ ከቀረበ፣  
 

9. የ ንግዴ ትርኢት ሇመሳተፍ የ ሚመጡ የ ውጪ አገ ር ዴርጅቶች ምርታቸውን ሇማስተዋወቅ ወዯ አገ ር 

ውስጥ ይዘውት የ ሚገ ቡት እቃ፣   
 

10. በማዕዴን እንዱሁም በፔትሮሉየ ም ስራ ሊይ የ ተሰማሩ ግሇሰቦች ወይም ዴርጅቶች ሇነ ዚህ ስራዎች 

አገ ሌግልት እንዱሰጡ የ ሚያስገ ቧቸው እቃዎች፣  
  

11. ሇሰብዓዊ እርዲታ ከውጭ ወዯ አገ ር ውስጥ የ ሚገ ቡ ዕቃዎች፣  

 

7. ወዯ አገ ር ከሚገ ቡ ሇንግዴ ከሚውለ ዕቃዎች የ ቅዴሚያ ግብር ስሇመሰብሰብ  

 

1. ዕቃዎች ወዯ አገ ር በሚገ ቡበት ጊዜ የ ቅዴሚያ ግብር የ ሚከፈሇው በጉምሩክ ቅ/ጽ/ቤቶች በኩሌ 

ይሆናሌ፡ ፡  

 

2. የ ጉምሩክ ቅ/ጽ/ቤቶች ሇንግዴ ከሚውለ ዕቃዎች የ ቅዴሚያ ግብር ሲሰበስቡ የ ግብር ከፋዩን ስም፣  

አዴራሻ እና የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር በመጠቀም መመዝገ ብና ሂሳቡን በዚሁ መሠረት መያዝ 

አሇባቸው፡ ፡  
 

3. የ ጉምሩክ ቅ/ጽ/ቤቶች የ ሰበሰቡት የ ቅዴሚያ ግብር የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በሚዘረጋው ስርዓት መሰረት 

ሇገ ቢው ባሇቤት የ ሚተሊሇፍ ይሆናሌ፡ ፡  

 

 

 

ክፍሌ ሦስት 
 

በሀገ ር ውስጥ ከሚፈፀሙ ክፍያዎች ሊይ ግብር ቀንሶ ስሇማስቀረት 

 

8. ግብር ቀንሰው የ ሚያስቀሩ ሰዎች  

 

በአዋጁ አንቀጽ 92 መሰረት በግዥ ወቅት ከሚፈጽሙት ክፍያ ሊይ ግብር ቀንሰው እንዱያስቀሩ ግዳታ 

የ ተጣሇባቸው ሰዎች ከዚህ በታች የ ተዘረዘሩት ናቸው   
 

1. በህግ የ ሰውነ ት መብት የ ተሰጣቸው ዴርጅቶች፡ - የ አክሲዮን ማህበር፣  ኃሊፊነ ቱ የ ተወሰነ  የ ግሌ 

ማህበር፣  የ ሽርክና ማህበር፣  የ ህብረት ስራ ማህበር፣  ……ወዘተ፣  
 

2. የ መንግስት መ/ቤቶች፡ - በፌዯራሌ እና በክሌሌ የ ፋይናንስ አስተዲዯር አዋጅ መሠረት ሇመንግስት 

መ/ቤቶች በተሠጠው ትርጉም ውስጥ የ ሚካተቱ ወይም በተቋቋመበት ሕግ የ መንግሥት መ/ቤት የ ተባለ 

የ ፌዳራሌ ፣  የ ክሌሌ ፣  የ አዱስ አበባ ከተማ አስተዲዯር እና የ ዴሬዲዋ አስተዲዯር የ መንግስት 

መ/ቤቶች፣  
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3. ሇትርፍ ያሌተቋቋሙ ዴርጅቶች፡ - ሇትርፍ ሊሌሆነ  ሇተሇያዩ ዓሊማዎች የ ተቋቋሙ ማህበራትና 

የ ሃይማኖት ዴርጅቶች፣  
 

4. መንግስታዊ ያሌሆኑ ዴርጅቶች፡ - በሲቪክ ማህበራት አዋጅ መሠረት የ ተቋቋሙ “የ ኢትዮጵያ የ በጎ  

አዴራጎ ት ዴርጅቶች” ወይም “የ ኢትዮጵያ ማኅበሮች” ወይም በኢትዮጵያ ውስጥ የ ሚንቀሳቀሱ በውጭ 

አገ ር የ ተቋቋሙ ተመሳሳይ ዴርጅቶች፣  
 

5. የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በአዋጁ አንቀጽ 92(1) በተሰጠው ስሌጣን መሰረት በሚያወጣው መመሪያ ግብር 

ቀንሰው እንዱያስቀሩ ግዳታ የ ተጣሇባቸው ግሇሰብ ግብር ከፋዮች፣  
 

6. የ ኢትዮጵያ ምርት ገ በያ ዴርጅት በምርት ገ በያው አማካኝነ ት ከሚከናወን ግብይት ጋር በተያያዘ 

ገ ዥውን በመወከሌ የ ሚፈፅመው ግብይት፣  

 

9.  ግብር ቀንሶ ሇሚያስቀር ሰው የ ሚሰጥ የ ምስክር ወረቀት 
 

1. ከተከፋይ ሂሣቦች ሊይ ግብር ቀንሶ ገ ቢ የ ማዴረግ ኃሊፊነ ት ሇተሰጣቸው ሰዎች ባሇስሌጣኑ ሇዚሁ 

አሊማ በሚያዘጋጀው ቅጽ መሰረት የ ምስክር ወረቀት ይሰጣሌ፡ ፡  
 

2. ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት ግዳታ የ ተጣሇበት ሰው በባሇስሌጣኑ ሲመዘገ ብ ወይም ባሇስሌጣኑ 

እንዱመዘግበው በማመሌከቻ በመጠየ ቅ ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት ግዳታ የ ተጣሇበት ስሇመሆኑ 

የ ሚያረጋግጥ የ ምስክር ወረቀት መያዝ አሇበት፡ ፡  ይሁን እንጂ በማናቸውም ምክንያት የ ምስክር 

ወረቀቱን ሳይዝ የ ዘ ገ የ  ቢሆንም አዋጁ በሚያዘው መሠረት ግብሩን ቀንሶ በማስቀረት ሇባሇስሌጣኑ 

ገ ቢ ማዴረግ ይኖርበታሌ፡ ፡  

 

10. ግብር ተቀናሽ የ ሚዯረግበት የ ክፍያ መጠን እና የ ግብር መጣኔ 

 

1/ በአዋጁ አንቀፅ 92 ንዐስ አንቀፅ 1 መሠረት ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት ግዳታ የ ተጣሇባቸው ሰዎች 

ሇሚከተለት ግብይቶች ከሚፈጽሙት ጠቅሊሊ ክፍያ ሊይ 2% (ሁሇት በመቶ) ግብር ቀንሰው 

የ ማስቀረት ግዳታ አሇባቸው፡ ፡  
   

ሀ) በኢትዮጵያ ውስጥ በአንዴ ግዥ ወይም በአንዴ የ ዕቃ አቅርቦት ውሌ ከብር 10,000 

(አሥር ሺህ ብር) በሊይ ሇሆነ  የ ዕቃ አቅርቦት ሇሚፈፀም ክፍያ ፤  
   

ሇ)  በኢትዮጵያ ውስጥ በአንዴ የ አገ ሌግልት ውሌ ከብር 3,000 (ሦስት ሺህ ብር) በሊይ 

ሇሚፈፀም ክፍያ፤  

 

2. በዕቃና አገ ሌግልት ግዥ ውሌ መሠረት ከሚፈፀም የ ቅዴሚያ ክፍያ /Advance payment/ ሊይ 

የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ተቀናሽ አይዯረግም፡ ፡  

        

3. በአንዴ ውሌ ውስጥ የ ተመሇከተው አጠቃሊይ የ ገ ንዘብ መጠን በተሇያየ  ጊዜያት ተከፋፍል ክፍያ 

የ ሚፈጸም ሲሆን ሇቅዴመ ግብር ክፍያ መሰረት የ ሚሆነ ው አጠቃሊይ በውለ ሊይ የ ተመሇከተው 

የ ገ ንዘብ መጠን ነ ው፡ ፡  
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4. በአዋጁ አንቀጽ 92 (4) እና በዯንቡ አንቀጽ 63 መሰረት ግብር ተቀናሽ የ ሚዯረግበት ዕቃ 

ወይም አገ ሌግልት አቅራቢ የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥሩን (እና የ ፀ ና የ ንግዴ ስራ ፈቃደን 

(ሁሇቱንም)) ግብር ቀንሶ ሇሚያስቀረው ገ ዥ ሉያቀርብ ካሌቻሇ ገ ዥ ሇአቅራቢው ከሚፈጽመው 

ጠቅሊሊ ክፍያ ሊይ 30% (ሰሊሳ በመቶ) ግብር ተቀናሽ ማዴረግ አሇበት፡ ፡      

 

5. በዚህ አንቀጽ ንዐስ አንቀጽ 4 የ ተዯነ ገ ገ ው ቢኖርም የ ቤት ኪራይ አገ ሌግልት እና ባሇስሌጣኑ 

ባወጣው የ ታክስ ዯረሰኝ አስተዲዯር መመሪያ መሰረት በግዥ ማረጋገ ጫ ዯረሰኝ መጠቀም ከሚቻሌባቸው 

ግብይቶች ሊይ ተቀናሽ የ ሚዯረገ ው 2 በመቶ ቅዴመ ግብር ብቻ ነ ው፡ ፡  
 

6. በዚህ አንቀፅ ንዐስ አንቀፅ  1 መሠረት ተቀናሽ የ ሚዯረገ ው 2% (ሁሇት በመቶ) እና በዚህ 

አንቀፅ ንዐስ አንቀጽ 4 መሰረት ተቀናሽ የ ሚዯረገ ው 30 በመቶ ግብር የ ሚሰሊበት የ ዕቃው ወይም 

የ አገ ሌግልቱ ጠቅሊሊ የ ክፍያ መጠን በግብይቱ ሊይ የ ሚከፈለ የ መንግስት ታክሶችን (እንዯየ ተጨማሪ 

እሴት ታክስ እና ተርን ኦቨር ታክስ የ መሳሰለትን) እና በሻጭ ገ ቢ ውስጥ የ ማይካተቱ  

ክፍያዎችን ሳይጨምር ነ ው፡ ፡  

‹ 

7. ግብር ተቀናሽ የ ሚዯረግበት ሇጥገ ና እና/ወይም ዕዴሳት የ ሚፈጸም ክፍያ መጠን  

 

ሀ) የ ጥገ ና እና/ወይም ዕዴሳት አገ ሌግልት ሰጪዎች ከአገ ሌግልት ገ ዢ ጋር   ሇጥገ ና 

እና/ወይም ዕዴሳት በሚያዯርጉት ውሌ መሇዋወጫ ዕቃዎችን አገ ሌግልት ሰጪ በዯረሰኝ ገ ዝቶ 

ሲያቀርብ ገ ዢ ገ ንዘቡን እንዯሚተካሇት የ ተስማሙ እንዯሆነ  አገ ሌግልት ሰጪው ሇመሇዋወጫ 

ዕቃዎች ግዥ ከሚፈጽመው ክፍያ ሊይ በአዋጁ መሠረት ግብር ተቀናሽ አዴርጏ ገ ቢ የ ማዴረጉ 

ግዳታ እንዯተጠበቀ ሆኖ፣  አገ ሌግልት ሰጪው ሇመሇዋወጫ ግዥ ያወጣው ገ ንዘብ በዯረሰኙ 

መሠረት በገ ዢው ሲተካሇት ከተከፋይ ሂሣብ ሊይ 2% (ሁሇት በመቶ) ግብር ተቀናሽ 

የ ማይዯረግበት ሲሆን ግብር ተቀናሽ የ ሚዯረገ ው ከብር 3,000 (ሶስት ሺህ ብር)  በሊይ 

በተከፈሇ የ አገ ሌግልት ዋጋ ሊይ ብቻ ነ ው፡ ፡  
 

ሇ) አገ ሌግልት ሰጪው ራሱ አገ ሌግልቱን ከመሇዋወጫ ዕቃው ጋር በአንዴነ ት የ ሚያቀርብና ሇዚሁ 

ጠቅሊሊ ዋጋ የ ሚከፈሇው በሚሆንበት ጊዜ አገ ሌግልት ሰጪው ከሚያገ ኘው ጠቅሊሊ ተከፋይ 

ሂሣብ ሊይ ክፍያውን የ ፈፀመው ገ ዢ 2% (ሁሇት በመቶ) ግብር ቀንሶ ገ ቢ ማዴረግ 

አሇበት፡ ፡  ይኸውም ሇዕቃ አቅርቦት ከብር 10,000 (አሥር ሺ ብር) እና ሇአገ ሌግልት 

ሲሆን ከብር 3,000 (ሶስት ሺህ ብር) በሊይ መሆን ይኖርበታሌ፡ ፡  የ መሇዋወጫ ዕቃና 

የ አገ ሌግልት ዋጋውን መሇየ ት አዲጋች በሚሆንበት ጊዜ ግን አቅርቦቱ ሙለ በሙለ 

የ አገ ሌግልት አቅርቦት እንዯሆነ   ይቆጠራሌ፡ ፡  
 

ሐ) ሇዚህ አንቀጽ አፈጻጸም የ ጥገ ናና እዴሳት አገ ሌግልት ማሇት  የ ተሸከርካሪ፣  የ ተሇያዩ 

ማሽነ ሪዎች (ልዯር፣  ግሬዯር፣  የ ፋብሪካ ማሽኖች የ መሳሰለት) እና የ መሳሪያዎች ጥገ ናና 

እዴሳትን ይጨምራሌ፡ ፡   
 

8. የ ኮንስትራክሽን አገ ሌግልት ግዥን በሚመሇከት ሇኮንስትራክሽኑ ስራ የ ሚያስፈሌጉ ዕቃዎችን 

ኮንትራክተሩ የ ሚያቀርብ በሚሆንበት ውሌ መሠረት ሇኮንትራክተሩ ከሚፈጸም ክፍያ ሊይ ግብር 

ተቀናሽ የ ሚዯረገ ው እንዯ ኮንስትራክሽን ስራው አይነ ት ከጠቅሊሊው ክፍያ ቀጥል የ ተመሇከተው 

መቶኛ ብቻ ተወስድ ይሆናሌ፡ ፡  
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• የ ህንጻ ግንባታ  …………………………………………….  45 

• የ መጠጥ ውሃ ፕሮጀክት ሲቪሌ ስራ ……………………..  50 

• የ መንገ ዴ ግንባታ  

• ሇጠጠር መንገ ዴ …………………………………….  72 

• ሇአስፋሌት መንገ ዴ 

- ሇአስፋሌት ኮክሪት (Gravel Asphalt Concrete) .. 65   

- በዴርብ ሇሚሠራ አስፋሌት (Gravel Double  

Surface Treatment) ………………………….  60  

- ሇመንገ ዴማሻሻያ (Rehabilitation) …………….  40   

• ዴሌዴይ ስራ ……………………………………….  55 

 

9. አንዴ ግብይት የ ዕቃ እና የ አገ ሌግልት ግዥ በውስጡ ያካተተ እንዯሆነ  በግብይቱ ሊይ ሇየ ብቻ 

የ ዕቃ እና የ አገ ሌግልት ቅዴመ ግብር ሉያዝ የ ሚገ ባው ሲሆን ከግብይቱ  ባህሪ የ ተነ ሳ የ እቃ እና 

የ አገ ሌግልት ግዥ ብል ሇመሇየ ት የ ሚያስቸግር ሲሆን ግብይቱ እንዯአገ ሌግልት ግዥ ይቆጠራሌ፡ ፡   

 

10. በሠንጠረዥ መ ገ ቢዎች ሊይ የ ሚከፈሇው ግብር የ መጨረሻ ግብር በመሆኑ በዚህ ክፍያ ሊይ የ ቅዴመ 

ግብር ክፍያ ስርዓት ተፈጻሚ አይሆንም፡ ፡  

 

11. ግብር ቀንሶ የ መያዝ ግዳታ የ ማይመሇከታቸው ሰዎች  

 

የ ሚከተለት በግዢ ወቅት ከሚፈጽሙት ክፍያ ሊይ ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት    ግዳታ የ ሇባቸውም፡ ፡  

 

1. ጥቃቅን ኢንተርፕራይዞች 
 

2. ሊኪዎች/ ወዯ ውጭ ሇሚሌኳቸው ምርቶች በግብዓትነ ት ሇሚያገ ሇግለ እቃዎች ብቻ/    
 

3. በዱፕልማቲክ እና አሇም አቀፍ ስምምነ ት መሰረት የ ተቋቋሙ ዴርጅቶች፣  የ ውጭ ዱፕልማቲክ ኮንሱሊር 

ሚሲዮኖች ፣  ኤምባሲዎች ፣  የ ተባባሩት መንግስታት ዴርጅት አካሊት እና የ ዱፕልማቲክ መብት 

ያሊቸው ተመሳሳይ አካሊት፣  
 

4. የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በሚያወጣው መመሪያ ቅዴመ ግብር የ መያዝ ግዳታ ከተጣሇባቸው ግሇሰብ ግብር 

ከፋዮች ውጪ ያለ ግሇሰብ ግብር ከፋዮች፣  

 

12. ግብር ቀንሶ የ መያዝ ሥርዓት ተፈጻሚ የ ማይዯረግባቸው ግብይቶች 

 

1. ግብር ቀንሶ የ መያዝ ስርዓት ተፈጻሚ የ ማይዯረግባቸው የ ዕቃ እና የ አገ ሌግልት ግዢዎች 

የ ሚከተለትን ያጠቃሌሊሌ፡ ፡  

 

ሀ) የ ሰው ወይም የ እንስሳት ህክምና አገ ሌግልት 
 

ሇ) የ መዯበኛ ትምህርት አገ ሌግልት (ሥሌጠናን አይጨምርም) 
 



7 
የቅድመ ግብር ክፍያ/GT 

ሐ) የ ፋይናንስ አገ ሌግልት/ ባንክ የ ዯንበኞቹን ንብረት ሲሸጥ የ ሚቀበሇውን ክፍያ አይጨምርም    
 

መ) የ ኤላክትሪክ አገ ሌግልት 
 

ሠ) የ ቴላኮሚኒኬሽን አገ ሌግልት 

 

ረ) የ የ ብስ፣ የ አየ ር፣  የ ባህር እና የ ባቡር ትራንስፖርት አገ ሌግልት/ኪራይን አይጨምርም 
 

ሰ) የ ውሃ አገ ሌግልት /ታሽጎ  የ ሚሸጥ ውሃን አይጨምርም/ 
 

ሸ) ከገ ቢ ግብር ነ ፃ  መብት (Tax Holiday) የ ተሰጣቸው ኢንቨስተሮች ከግብር ነ ፃ  

በሆኑበት ጊዜ ውስጥ የ ሚሠጡት አገ ሌግልት ወይም የ ሚያቀርቡት ዕቃ 
 

ቀ) በገ ቢ ግብር አዋጅ መሰረት ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ ግብር ተቀናሽ የ ሚዯረግባቸው የ ሰንጠረዠ  

“መ” ገ ቢዎች፣  
 

በ) የ ነ ዲጅ አቅርቦት /ቅባት እና ዘይቶችን አይጨምርም/ 
 

ተ) በፌዯራሌ እና በክሌሌ የ ፋይናንስ አስተዲዯር አዋጅ መሠረት ሇመንግስት መ/ቤት በተሰጠው 

ትርጉም ውስጥ የ ሚካተቱወይም በተቋቋመበት ሕግ የ መንግሥት መ/ቤት የ ተባለ የ ፌዳራሌ፣  

የ ክሌሌ፣  የ አዱስ አበባ ከተማ አስተዲዯር እና የ ዴሬዲዋ አስተዲዯር መንግስት መ/ቤቶች 

የ ሚያቀርቧቸው ዕቃዎችና አገ ሌግልቶች 
 

ቸ) ሇትርፍ ያሌተቋቋሙ መንግስታዊ ያሌሆኑ ዴርጅቶችና ማህበራት የ ሚያቀርቧቸው ዕቃዎችና 

አገ ሌግልቶች/ከተቋቋሙበት አሊማ ውጪ በንግዴ መሌክ የሚያቀርቧቸውን ዕቃዎችና አገ ሌግልቶች 

አይጨምርም  
 

ኀ) በዱፕልማቲክና ላልች ዓሇምአቀፍ ስምምነ ቶች መሠረት  ሇተቋቋሙ የ አሇም አቀፍ ዴርጅቶች፣  

የ ውጭ ዱፕልማቲክ ወይም ኮንሱሊር ሚስዮኖችና ኤምባሲዎች እና የ ተባበሩት መንግስታት 

አካሊት የ ሚፈጸም ክፍያ     
 

ነ ) በገ ቢ ግብር ህግ መሰረት ከግብር ነ ጻ ከሆነ  ገ ቢ 
 

ኘ) ከመንግሥት በተሰጣቸው ውክሌና መሠረት ዕቃ ወይም አገ ሌግልት የ ሚያቀርቡ ዴርጅቶች፣  
 

አ) የ ባህር ትራንስፖርትና ልጅስቲክስ አገ ሌግልት ዴርጅት ሇሚሰጣቸው አገ ሌግልቶች የ ሚፈጸምሇት 

ክፍያ 
 

ከ) የ ፋብሪካ ምርት ያሌሆነ  የ አርብቶ አዯር እና የ አርሶ አዯር የ ግብርና እና የ እንስሳት 

ውጤት እንዱሁም ከእንስሳት የ ሚገ ኝ አገ ሌግልት 
 

ኸ) የ መኖሪያ ቤት ሽያጭ 
 

ወ) በሰው ጉሌበት የ ሚከናውን ዕቃ  የ መጫንና የ ማውረዴ አገ ሌግልት፣  
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ዏ) ቅይጥ ግብይት/ በአንዴ ግብይት ውስጥ ቅዴመ ግብር የ ሚመሇከተው እና የ ማይመሇከተው ግዥ  
 

ዘ) በማቋቋሚያ ህጋቸው ከገ ቢ ግብር ነ ጻ የ ሆኑ ተቋማት  

 

2. በዚህ አንቀጽ ተራ ቁጥር 1 ከተዘረዘሩት በተጨማሪ ሚኒስትሩ ሇላልች እቃዎች ወይም አገ ሌግልቶች 

ግዢ የ ሚፈጸም ክፍያ የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ስርዓት ተፈጻሚ እንዲይዯረግበት ሉወስን ይችሊሌ፡ ፡  

 

13. ግብሩን ቀንሶ እንዱያስቀር ግዳታ የ ተጣሇበት ሰው ተግባርና ኃሊፊነ ት 

 

ግብር ቀንሶ እንዱስቀር ግዳታ የ ተጣሇበት ሰው ቀጥል የ ተዘረዘሩት ተግባራትና ኃሊፊነ ቶች አለበት፤   

1. በአገ ር ውስጥ ከሚፈጸሙ ክፍያዎች ሊይ በወሩ ውስጥ ቀንሶ ቀሪ ያዯረገ ውን አጠቃሊይ ግብር ከወሩ 

የ መጨረሻ ቀን ጀምሮ ባለት 30 ቀናት ውስጥ ሇባሇስሌጣኑ ገ ቢ ማዴረግ፣   
 

2. ከሚፈጸሙ ክፍያዎች ሊይ ቀንሶ ያስቀረውን ግብር ገ ቢ በሚያዯርግበት ጊዜ ክፍያ የ ተፈፀመሇትን 

እና ግብር የ ተቀነ ሰበትን የ እያንዲንደን ሰው ወይም ዴርጅት ስም፤ የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር 

/TIN/፤  በወሩ ውስጥ ሇተጠቀሰው ሰው የ ተከፈሇውን ገ ንዘብ አጠቃሊይ ዴምር፣  ተቀናሽ ተዯርጎ  

የ ቀረውን ግብር እና በእያንዲንደ ሰው ስም ሇባሇስሌጣኑ ገ ቢ የ ተዯረገ ውን ሂሳብ የ ሚያሳይ 

ዝርዝር ባሇስሌጣኑ በሚያዘጋጀው ቅጽ መሰረት ማቅረብ ፣   
 

3. በእያንዲንደ የ ግብር ዘመን የ ተፈፀሙ ክፍያዎችና ከነ ዚህ ክፍያዎች ተቀንሶ የ ቀረውን ግብር 

የ ሚያሣይ የ ሂሣብ ሰነ ድችን የ መያዝና ባሇስሌጣኑ ምርመራ እንዱዯረግባቸው ሲጠይቅ የ ማቅረብ ፣  
 

4. የ ተፈፀሙ ክፍያዎችና ከነ ዚህ ክፍያዎች ተቀንሶ ስሇቀረው ግብር የ ሚያሣዩ የ ሂሣብ ሰነ ድች በንግዴ 

ህግ ሇተወሰነ ው የ ሰነ ዴ መያዣ ጊዜ ወይም የ ታክስ ማስታወቂያ ሇባሇስሌጣኑ ከቀረበበት ቀን ጀምሮ 

ሇ5 አመታት፣  ከሁሇቱ ረዥም ሇሆነ ው ጊዜ ማቆየ ት ፣   
 

5. ከሊይ የ ተገ ሇፁትን ሠነ ድች ኮፒ ባሇስሌጣኑ በሚሰጠው ቅፅ ና ሁኔታ እንዱሁም    በሚወስነ ው 

የ ጊዜ ሌዩነ ት እንዱያቀርብ ሲጠየ ቅ ማቅረብ ፣  

 

 

 

 

6. ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት ግዳታ ያሇበት ሰው በክፍያ ወቅት ግብር ቀንሶ ሲያስቀር የ ግብር ከፋዩን 

ስም ፣ አዴራሻና የ ግብር ከፋዩን መሇያ ቁጥር በመጠቀም መመዝገ ብ እና ሂሳቡን በዚሁ መሰረት 

መያዝ ፣    

 

7. ግብር ሇተቀነ ሰበት ሰው ተከታታይ ቁጥር ያሇው ዯረሰኝ መስጠት፡ ፡  

 

ክፍሌ አራት 
 

የ ሂሳብ አመዘጋገ ብ  ማካካሻ እና የ ተመሊሽ  አፈጻጸም 
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14. የ ቅዴመ ግብር ክፍያ አመዘጋገ ብ፣ ሪፖርት አቀራረብና የ ገ ቢ ማስተሊሇፍ    

     

1. በታክስ ባሇስሌጣናት ስሇሚዯረግ የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ሂሳብ አመዘጋገ ብ  

 

ሀ) ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ የ ተቀነ ሰ ታክስ የ ንግዴ ትርፍ ግብር ወይም የ ቤት ኪራይ ገ ቢ ግብር 

አካሌ በመሆኑ የ ታክስ ባሇስሌጣናት የ ራሳቸውን ዴርሻ ሲሰበስቡ በተሇመዯው የ ቀጥታ ታክስ 

ገ ቢ እንዯ አግባብነ ቱ በ1102 ወይም በ1104/1103 በመዯበኛ ገ ቢነ ት ይመዘግባለ፡ ፡   
 

ሇ) የ ታክስ ባሇስሌጣናት ከራሳቸው ህጋዊ ገ ቢ ውጭ የ ላልች ታክስ ባሇስሌጣናትን ዴርሻ 

የ ሚሰበሰቡበት ሁኔታ ሲያጋጥም በአዯራ ሂሳብ ቁጥር 5026 መመዝገ ብ አሇባቸው፡ ፡  
 

ሐ) የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በታክስ ባሇስሌጣናት ከሚሰበስብ የ ቅዴመ ግብር ክፍያ ጋር በተያያዘ 

ግብሩን ቀንሶ የ ሚያስቀረው ሰው እና ገ ቢውን የ ሚሰበስበው የ ታከስ ባሇሥሌጣን ሂሳቡን 

የ ሚመዘገ ብበትን፣  ገ ቢው እና ከገ ቢው ጋር የ ተያያዘ  አግባብነ ት ያሇው መረጃ የ ገ ቢው 

ባሇቤት ሇሆነ ው የ ፌዯራሌ ወይም የ ክሌሌ ወይም የ ከተማ አስተዲዯር ታክስ ባሇሥሌጣን 

የ ሚተሊሇፍበትን፣  ሪፖርት የ ሚዘጋጅበትና ሇሚመሇከታቸው አካሊት የ ሚቀርብበትን የ አሰራር 

ስርዓት በመዘርጋት ተፈጸሚ እንዱሆን ያዯርጋሌ፡ ፡     

 

2. ግብር ቀንሰው የ ሚያስቀሩና ግብር የ ሚቀነ ስባቸው ሰዎች ሂሣብ አመዘጋገ ብ 

 

ሀ) ማንኛውም በገ ቢ ግብር አዋጅ አንቀጽ 92 ግብርን ቀንሶ ገ ቢ የ ማዴረግ ኃሊፊነ ት 

የ ተጣሇበት ሰው ዕቃም ሆነ  አገ ሌግልት ሲገ ዛ እንዱሁም ሻጩ ዕቃም ሆነ  አገ ሌግልት 

ሲያቀርብ አጠቃሊይ የ ግዥውን ወይም የ ሽያጩን ሙለ ዋጋ በሂሳብ መዝገ ብ መመዝገ ብ 

አሇበት፡ ፡  

 

ሇ) ዕቃውን ወይም አገ ሌግልቱን የ ሚገ ዛው ሰው ወይም ዴርጅት ሙለ ክፍያውን እንዯወጪ 

በመመዝገ ብ 2% /ሁሇት በመቶ/ ከተከፋይ ሂሳብ ተቀናሽ ግብሩን በዯረሰኝ ገ ቢ በማዴረግ 

ይመዘግባሌ፡ ፡    አመዘጋገ ቡም፡ - 

              

• ግዥ /ተከፋይ ሂሣብ /100%/ ………………………….  ዳቢት 

• ጥሬ ገ ንዘብ /cash (98%) ……………………………  ክሬዱት 

• የ ቅዴሚያ ግብር ክፍያ Withholding tax payable (2%) …. ክሬዱት  
           

በማዴረግ ይሆናሌ፡ ፡  

 

ሐ) የ ዕቃው ወይም የ አገ ሌግልት አቅራቢም ሙለ ሂሣቡን ተቀብያሇሁ ሲሌ ዯረሰኝ   በመስጠት 

ሇ2% /ሁሇት በመቶ/ ከተከፋይ ሂሣብ የ ሚቀነ ስ ቅዴሚያ ግብር ከፈሌኩ በማሇት ገ ዥው 

በሚሰጠው ዯረሰኝ መሠረት በቅዴሚያ ግብር ክፍያ ይዞ በሂሣብ መዝገ ቡ ያሰፍራሌ፡ ፡  

             

በዚህም መሰረት ፡ - 
         

• ጥሬ ገ ንዘብ (98%)………………………………….… ዳቢት 
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• የ ቅዴሚያ ግብር ክፍያ /pre paid tax/ (2%)………  ዳቢት 

• ሽያጭ /ተሰብሳቢ ሂሣብ (100%) ……………….….. ክሬዱት  
          

በማዴረግ መመዝገ ብ አሇበት፡ ፡  
   

መ) ገ ዢው በተከፋይ የ ተመዘገ በውን የ ቅዴሚያ ግብር ሇግብር ባሇስሌጣን ገ ቢ ሲያዯርግ 

“የ ቅዴሚያ ግብር ክፍያ” ሂሣብ ዳቢት ጥሬ ገ ንዘብ ወይም ባንክን ዯግሞ ክሬዱት በማዴረግ 

ሂሳቡን ያካክሳሌ፡ ፡  በተመሳሳይ መሌኩም ሻጩ የ ዓመቱን ሂሳብ ዘግቶ የ ሚፈሇግበትን የ ንግዴ 

ትርፍ ግብር /ክሬዱት/ ሲከፍሌ በቅዴሚያ ግብር ክፍያ (Advance ወይም prepaid 

tax) ሊይ ከሚታየው ሂሳብ /ዳቢት/ ሊይ በማቀናነ ስ ሌዩነ ቱን ይከፍሊሌ፡ ፡  

 

15. ተቀንሶ ገ ቢ የ ተዯረገ  ግብር ስሇማካካስ እና ተመሊሽ አፈጻጸም 

 

1. ግብር ከፋዩ የ ግብር ዘመኑ ካሇፈ በኃሊ ቀዯም ሲሌ በነ በሩት የ ግብር ዘመናት ያሌተቀነ ሰ ቅዴመ 

ግብር ክፍያ የ ከፈሇ እንዯሆነ  እንዱሁም ቅዴመ ግብሩ ከተከፈሇ በኋሊ የ ተገ ዛው ዕቃ ተመሊሽ 

የ ተዯረገ  ወይም የ ኪራይ ዘመኑ ከመጠናቀቁ በፊት ውለ የ ተቋረጠ እንዯሆነ ፣  በግዥው ወቅት 

የ ተከፈሇው ቅዴመ ግብር በተከፈሇበት ግብር ዘመን ሇሚፈሇግበት የ ኪራይ ገ ቢ ግብር ወይም የ ንግዴ 

ትርፍ ግብር ማካካሻ ይውሊሌ፡ ፡      

 

 

2. በታክስ አስተዲዯር አዋጁ አንቀጽ 49 እና 50 መሰረት ግብር ከፋዩ በብሌጫ የ ተከፈሇ የ ቅዴሚያ 

ግብር ክፍያ ተመሊሽ ሲጠይቅ ባሇሥሌጣኑ በግብር ከፋዩ የ ቀረበው የ ሂሳብ መግሇጫ ዕውቅና 

በተሰጠው የ ውጭ ኦዱተር የ ተመረመረ መሆኑን በማጣራት እና ግብር ከፋዩ ያቀረባቸው የ ይካካስሌኝ 

ወይም የ ይመሇስሌኝ ጥያቄ በዯጋፊ ሰነ ዴ የ ተዯገ ፈና የ ቅዴመ ታክስ ክፍያው ዝርዝር መረጃ ሇምሳላ 

መቼ ተቀናሽ እንዯተዯረገ ፣  ከየ ትኛው ሽያጭና ምን ያህሌ እንዯተቀነ ሰ እንዱሁም እንዱመሇስሇት 

ያቀረበውን የ ቅዴሚያ ግብር ክፍያ በዕቃ ግዥ ዋጋ ውስጥ ያሇማካተቱን ወይም በተሰብሳቢ ሂሳብ 

መያዙን የ መሳሳለትን ማረጋገ ጥ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

3. የ ሂሳብ መዝገ ብ ሇማይዝ ወይም የ ሂሳብ መዝገ ቡ ውዴቅ ሇሆነ  ግብር ከፋይ ዕቃዎች ወዯ ሀገ ር 

በሚገ ቡበት ጊዜ፣  በሀገ ር ውስጥ ከሚፈፀሙ ክፍያዎች ሊይ ተቀንሶ በቅዴሚያ የ ተከፈሇ ግብር እና 

በግብር ዓመቱ ተከፋፍል ሇባሇስሌጣኑ ገ ቢ የ ተዯረገ  ግብር በሚቀርበው ማስረጃ መሠረት 

ይቀነ ሳሌ፡ ፡   
 

4. በታክስ አስተዲዯር አዋጅ አንቀጽ 49 መሰረት ታክስ ከፋዩ በግብር አመቱ ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ 

ተቀንሶ ሇቀረበት በቅዴሚያ ሇከፈሇው ግብር ማካካሻ ሇማግኘት ባሇሥሌጣኑ በሚወስነ ው አኳኋን 

ግብሩን ያቀናነ ሰበትን የ ዯረሰኝ እና የ ዱክሊራሲዮን ዝርዘር ሠንጠረዥ ማቅረብ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

5. በታክስ አስተዲዯር አዋጅ አንቀጽ 50 መሰረት ታክስ ከፋዩ ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ በቅዴሚያ 

የ ከፈሇው ግብር ሉከፍሌ ከሚገ ባው በሊይ መሆኑ ተረጋግጦ በብሌጫ የ ከፈሇው ገ ንዘብ በላልች 

የ ታክስ ሕጏች መሰረት ሇሚፈሇግበት ዕዲ ተካክሶ ተራፊው ገ ንዘብ እንዱመሇስሇት ከተወሰነ  ተመሊሽ 

የ ሚፈጸመው ሇዚሁ አሊማ ተብል ከተያዘ በጀት ሊይ ይሆናሌ፡ ፡    
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16. የ ክሌሌ/የ ከተማ አስተዲዯር ታክስ ባሇስሌጣናት የ ስራ ኃሊፊነ ት 

 

የ ክሌሌ፣  የ ከተማ አስተዲዯር ታክስ ባሇሥሌጣናት፣     
 

1. የ ታክስ ግዳታቸውን በክሌሌ፣  በአዱስ አበባ ከተማ አስተዲዯር እና በዴሬዲዋ ከተማ አስተዲዯር 

ታክስ ባሇስሌጣናት በኩሌ የ ሚወጡ ግብር ቀንሰው የ ማስቀረት ግዳታ ያሇባቸው ሰዎች እና ከተከፋይ 

ሂሣብ ሊይ ግብር ተቀናሽ እንዱያዯርጉ ሕጉ ኃሊፊነ ት ሇሰጣቸው አካሊት የ ምስክር ወረቀት 

ይሰጣለ፡ ፡  
 

2. ግብር ቀንሰው ገ ቢ የ ማዴረግ ግዳታ የ ተጣሇባቸው የ ክሌሌ /የ ከተማ አስተዲዯር ግብር ከፋዮች 

ቀንሰው ያስቀሩትን ግብር የ ሚያስታውቁበትንና ገ ቢ የ ሚያዯረጉበትን ቅፅ የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር 

በሚያዘጋጀው ዓይነ ት በማሳተም ጥቅም ሊይ እንዱውሌ ያዯርጋለ፡ ፡  

 

 

3. ግብር ቀንሰው ገ ቢ የ ማዴረግ ግዳታ የ ተጣሇባቸው ሰዎች ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ የ ሚቀነ ሰውን ግብር 

አስመሌክቶ የ ግብር ከፋዮቹን ማንነ ት፣  የ ከፈለትን የ ግብር መጠንና የ ክፍያውን ጊዜ የ ሚገ ሌጽ 

መዝገ ብ ወይም ፎርም እንዯአስፈሊጊነ ቱ የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር በሚያዘጋጀው ዓይነ ት በማሳተም ጥቅም 

ሊይ ያውሊለ፡ ፡  
 

4. ግብር ቀንሰው ገ ቢ እንዱያዯርጉ ግዳታ የ ተጣሇባቸው በእያንዲንደ ግብር ቀንሶ በሚያስቀር ሰው 

ስም ማህዯር ይከፍታለ፡ ፡  
 

5. ከቅዴመ ግብር ክፍያ አሰባሰብ ጋር በተያያዘ በአፈፃ ፀም የ ሚያጋጥሙ ችግሮችን የ ገ ቢዎች 

ሚኒስቴር፣  የ ገ ንዘብ ሚኒስቴር እና የ ሚመሇከታቸው ላልች አካሊት በመመካከር መፍትሔ እንዱያገ ኙ 

ይዯረጋለ፡ ፡  
 

6. በገ ቢ ግብር አዋጅ መሰረት ሇግብር ከፋይ ተመሊሽ ክፍያ የ ሚውሌ በጀት ይይዛለ፡ ፡  

 

7. ግብር ቀንሰው ገ ቢ እንዱያዯርጉ ግዳታ የ ተጣሇባቸው አካሊት መቼ፣  ከማን፣  እና እንዳት ግብር 

ቀንሰው በየ ዯረጃው ሇሚገ ኙ የ ታክስ ባሇስሌጣናት ገ ቢ ማዴረግ እንዯሚገ ባቸው ትምህርትና ሥሌጠና 

ይሰጣለ፡ ፡  
 

8. የ ክሌሌና ከተማ አስተዲዯር ታክስ ባሇስሌጣናት ከቅዴመ ግብር ክፍያ ሰብስበው ሇላልች ታክስ 

ባሇስሌጣናት ያስተሊሇፉትን ገ ንዘብ አስመሌክቶ ሇገ ቢዎች ሚኒስቴር በየ ወሩ ሪፖርት ያቀርባለ፡ ፡  

 

17. የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር ኃሊፊነ ት  

 

የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር፣  
 

1. ግብር ቀንሶ የ ማስቀረት ግዳታ ያሇበት ሰው ቀንሶ ያስቀረውን ግብር የ ሚያስታውቅበትና ገ ቢ 

የ ሚዯረግበት፣  የ ሚመሇከታቸው አካሊት ስሇመቀነ ሱ እንዱያውቁት የ ሚዯረግበት እና ግብር ከፋዮቹ 

እነ ማን መሆናቸውን የ ሚገ ሌፅ መረጃ የ ሚመዘግብበት መዝገ ብ ወይም ፎርም ያዘጋጃሌ፤   
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2. ግብር ቀንሰው ገ ቢ እንዱያዯርጉ ኃሊፊነ ት የ ተሰጣቸው ሰዎች የ ገ ቢ ግብር አዋጁ በሚያዘው መሠረት 

ግዳታቸውን መወጣታቸውን ሇመከታተሌና ሇመቆጣጠር በእያንዲንደ ግብር ቀንሶ በሚያስቀር 

ዴርጅት/ሰው ስም ማህዯር ይከፍታሌ፡ ፤  

 

 

 

 

 

3. በአፈፃ ፀም በሚያጋጥሙ ችግሮች ሊይ ከክሌሌና ከተማ አስተዲዯር ታከስ ባሇሥሌጣናት እንዱሁም 

ከገ ንዘብ ሚኒስቴር እና ከሚመሇከታቸው ላልች አካሊት ጋር በመመካከር መፍትሔ ይሰጣሌ፡ ፤  
 

4. ሇግብር ከፋዮች የ ተመሊሽ ክፍያ የ ሚውሌ በጀት ይይዛሌ፡ ፡  
 

5. ግብር ቀንሰው ገ ቢ እንዱያዯርጉ ግዳታ የ ተጣሇባቸው አካሊት መቼ ከማን እና እንዳት ግብር 

ቀንሰው ግብር ከፋይ ሆነ ው ሇተመዘገ ቡባቸው ሇታክሱ ባሇሥሌጣን ቅ/ጽ/ቤቶች ገ ቢ ማዴረግ 

እንዯሚገ ባቸው ትምህርትና ሥሌጠና ይሰጣሌ፡ ፡  
 

6. ከቅዴመ ግብር ክፍያ ተሰብስቦ ሇክሌልች/ከተማ መስተዲዯሮች ያስተሊሊፈውን ገ ንዘብ አስመሌክቶ 

ሇገ ንዘብ ሚኒስቴር በየ ወሩ ሪፖርት ያቀርባሌ፡ ፡  

 

18. የ ተሻሩ መመሪያዎች 

 

በገ ቢዎች ሚኒስቴር ሰኔ 25 ቀን 1995 ዓ.ም በቁጥር 01/አ36/35/4 የ ተሊሇፈው የ ቅዴመ ግብር 

ክፍያን ሇማስተዲዯር የ ተዘጋጀው የ አፈጻጸም መመሪያ በዚህ መመሪያ ተሸሯሌ፡ ፡  

 

19. መመሪያው ተፈጻሚ የ ሚሆንበት ጊዜ 

 

ይህ መመሪያ ከሚያዝያ 1 ቀን 2011 ጀምሮ ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ፡   

 

 

 

አዱስ አበባ መጋቢት 20 ቀን 2011 ዓ.ም 

 

 

አህመዴ ሺዳ 

       የ ገ ንዘብ ሚኒስትር 
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